

Тихорецкому филиалу
историко-революционного
музея.

От Головки Н.Я.

По приказу Ставки Верховного командования в начале октября месяца 1941 года в г.Тихорецке началось формирование 77 отдельной морской бригады (77 МСБр). В состав бригады вошли 4 школы курсантов Черноморского флота, из них две третьего курса Высшего Черноморского Военного училища. Первый отдельный морской батальон почти полностью был укомплектован ими. Недостающий комплект кадров бригады комплектовался за счет раненых из госпиталей: Тихорецка, Тимашевской, Армавира и за счет жителей этих районов пользовавшихся "Броней": бригадиры, помощники бригадиров, трактористы, комбайнеры. Поэтому в данный период кто и остался в живых, мог не дожить до сегодняшнего дня.

Я находился до этого на излечении в ЭГ госпитале в г.Тихорецке. По излечению был выписан и направлен в г.Армавир в резерв СКВО, а оттуда в г.Тихорецк в который я прибыл 22.10.41г.

Обстановка была чрезвычайно тяжелая. Бои шли в районе г.Ростова. 20 и 21.10.41г. немцы нанесли сильнейшие бомбовые удары по г.Тихорецку и особенно по ж/д станции. Много погибло мирных жителей и моряков стоящих в эшелонах. Полностью погибли зрители в кинотеатре "Рот-Фронт". Вокзал был в руинах. Героизм жителей и особенно железнодорожников которые быстро восстановили станцию и наладили движение поездов, хотя еще шли похороны и уборка трупов.

Первый отдельный морской батальон (1МСБ) формировался в ст.Фаставецкой.

Второй МСБ и средства усиления бригады формировались в военном городке г.Тихорецке.

Третий МСБ формировался в ст.М Терновская.

Начало формирование бригады проводил капитан-лейтенант Павловский, бывший начальник отдела кадров Высшего Черноморского Военно морского училища.

Первым командиром бригады был капитан второго ранга Капанадзе, комиссаром-полковой комиссар Павлинский.

С 1942г. командиром бригады был подполковник Г.Салтыков. Его в 1943 году сменил полковник Карасев. Начальником политотдела был подполковник Свиньин Ф.М.

В Тихорецке мы получили только винтовки и были переобмундированы под пихоту - серые шинели и обмундировали вновь мобилизованных. В начале декабря м-ца нас по тревоге погрузили в вагоны и через освобожденный от немцев Ростов направили в г. Москву, где шли жаркие наступательные бои. По прибытию в г. Москву мы стояли в эшелонах на ст. Лосино-Островск, получали оружие, пулеметы, пушки, ПТР и др., но были готовы в любое время вступить в бой. С Москвы были, в срочном порядке, направлены в г. Мурманск. По дороге встретили Новый 1942 год. По прибытию в Мурманск 2-й МСБр расположился в г. Мурманске, первый и третий в г. Мончегорске.

Обстановка на этом направлении была тяжелая. Немцы силами 34 Горноегерского корпуса (Одельвейс, Герои Крита и Нарвика) усиленные эсесовцами из дивизии СС НОРД и Финскими батальонами пытались взять г. Мурманск, ликвидировать базу Северного флота. Мурманск - незамерзающий порт, единственный порт оставшийся неблокированным немцами. Балтийский, Черноморские порты были закрыты. Попытки, сходу взять Мурманск у немцев не увенчались успехом. Наши войска отошли на старую границу, закрепились и больше не отступали. Мурманск всю войну получал грузы от Союзников и по Кировской ж/д направлял в глубь страны. Потерпев поражение под Мурманском, немцы начали готовить другой удар на Кандалакшском направлении. Немцы сосредоточили в этом направлении 36 Немецкий Горно-Егерский корпус "Одельвейс", дивизия СС НОРД, 6 финская стрелковая дивизия, два горнострелковых батальона (герои Нарвик и Крита).

Фины - усиленным батальоном заняли на 51 км от Кандалакши ст. Ням-Озеро, перерезали дорогу и рассоединили 122 СД находящуюся в г. Алакурти и два полка 104 СД находящихся в Кандалакши.

Командовал группой немецких войск - генераль Дитель, после военный коментатор радио Рейха.

14 Армией командовал генерал-полковник В. А. Фролов, а потом Р. И. Панин, а генераль Фролов В. А. стал командующим Корельским фронтом.

На Кандалакшском направлении действовала оперативная группа, которой командовал бывший командир 104 СД генерал-майор Морозов.

Силами 122 и 104 СД немцы были разгромлены. Наши войска вышли на старую Государственную границу - 91 км дороги Кандалакша - Алакурти и заняли оборону по рекам Нижний, Средний и Верхний Верман в районе высоты "Лысой". Обе дивизии в боях понесли большие потери, фланги были открыты и вот 77 МСБр прибыла с Мурманска в Кандалакшу на ст. Ням-Озеро, вышла на реку Каменную от озера Тайлан до высоты Каменной и образовала кольцо. Попытки немцев контратаковать и выйти занять г. Кандалакшу не увенчались успехом до

дконца войны. После неудачи, немцы сняли и перебросили с нашего участка на Кестенское направление 6-ю финскую и дивизию СС НОРД. На Кандалакшском направлении с оперативной группы было образовано 19-я Армия (ранее в 1941 году под Витебском она защищала подступы к Москве и погибла - командовал маршал Конев). В состав 19-й Армии входили: 122 СД - командир генерал-майор Шевченко В.А., 104 СД - командир дивизии генерал-майор Жуков и 77 МСБр. В конце войны в его состав вошла 20-я Пермская Краснознаменная дивизия. - Командующий 19 Армией был генерал-лейтенант Морозов, начальник штаба - ~~майор~~ Марку-генерал-майор Маркушевич, член военного Совета полковник Каплуновский. В 1944г. Армией командовал генерал-майор Козлов.

Мы, южане, прибыли в заполярье, где 9 месяцев зима, 3 метра снега, вечная мерзлота, 30-40° мороза, каменные горы и болота. Все населенные пункты, кроме г. Кандалакши, были уничтожены. Гражданского населения не было. Продукты питания; концентраты и отсутствие витаминов. На лыжах ходить умели не более 10%. Нагору поднимались быстрее, чем спускались с горы. Лыжи получили в Мурманске, а тренироваться было некогда. Сплошного фронта не было. Война шла кругом. Господствовала немецкая авиация. Задача была поставлена - совершенствовать боевое мастерство, научиться владеть оружием и лыжами, совершенствовать оборону - врыться в землю, построить доты и дзоты, изучить местность. Это было в дальнейшем, а в первые дни не было ни обороны, ни укрытий, ни землянок, нельзя было жечь костры, а это был январь месяц, сильные морозы, вьюги и полярная ночь и всего 2-3 часа светлого времени. Немцы с высоты "Лысой" просматривали нашу оборону до 40 км. Но мы, русские, советские люди, выстояли: в короткое время овладели оружием и лыжами, построили укрепрайон, жилища и все время наносили немцам ощутимые удары на флангах и в его тылу. Задача стояла - не пропустить к Кандалакше, а с 1943г. не дать немцам сменить свои части и отправить в Германию и в 1944г. окружить и уничтожить. В 1943 году бригада была вооружена самым современным оружием. Периодически на переднем крае бригада сменяла 104 СД и занимала боевые позиции по реке Средней и Верхней Верман. До 1944 года больших боев не было, но были бои местного значения и ежедневно мы несли потери.

Командир 10МСБ был майор Пильщиков И.Е., начальник штаба - капитан Пчелкин, 2-й 0МСБ командир ст. лейтенант Дозоров, потом майор, начальник штаба - лейтенант Чикинев - потом майор. С 1943 года командир батальона - майор Иванчиков Т.И. - потом подполковник командир 242 Краснознаменного стрелкового полка, начальник штаба майор Дергачев. 3-й 0МСБ командир батальона майор Мамендов Х.М.,

Особо себя проявили ~~кххх~~ в боях спецподразделения: разведчики, автоматчики и созданные спецгруппы, к примеру:

Где-то в конце февраля или в начале марта 1942 года было создана боевая подвезная группа 77 МСБр для засылки в тыл к немцам в Сокол Озеро, это где-то 200-250 км от линии фронта. От нашего батальона был взвод разведки, командир взвода лейтенант Инюшин Илья, сборный взвод автоматчиков которым командовал я - Л.Т. Головкин Н.Я. были коммунисты и комсомольцы умевшие ходить на лыжах, взвод разведки 3 МСБр командир гл. старшина Саблук, нашу группу возглавлял зам.командира по строевой 2го ОМСБ ст. л-т Пономарев. Всей группой бригады командовал - зам.командира бригады по строевой подполковник Аликсеев. За счет сбора теплых вещей солдат и офицеров были укомплектованы теплыми вещами. Вооружение: ручные пулеметы и винтовки и неограниченное количество гранат. На лыжах еще мы ходили плохо, плохо знали местность, с нами были пограничники и они были у нас проводниками. На пути к цели к гарнизону немцев Сокол-Озеро мы напоролась на немцев, которые навязали нам бой, чего ненадо было делать. Мы с трудом оторвались от немцев, понеся потери убитыми и ранеными и вот в течении 4 суток по сопкам, лесам и болотам мы уходили обратно, таща на себе 9 раненых. Я уже до этого был в боях, дважды ранен и контужен, был под бомбожками и артогнем, в траншеях утюжили танки, но то, что мне и моим товарищам пришлось пережить и вынести не приходилось за всю свою жизнь. И особенно страдали раненые, из 9 человек мы не одного ~~д~~ не дотащили в живых, все умерли в самых страшных мучениях. Ст. л-т Пономарев был тяжело ранен в живот и умер по пути. Он был первым в бригаде награжден Орденом Красного Знамени - посмертно. Вместе со мной в боях принимали участие: л-т Белозеров, глав. старшина Задерей, старшина 2 статьи Забулатный, мл. сержант Лях, Игохин, Суслов и др. После проведенной операции, мне приказом по 14 Армии было присвоено звание ст. лейтенант. После операции я заболел, лечился в госпитале и после был назначен командиром пульвзвода ~~кххх~~ ~~рххх~~ 2-й роты 2го МСБр. Вместе с батальоном сменили в обороне 104 СД и находился на переднем крае на реке Верхний Верман в районе высоты "Кукла". Расстояние между обороняющимися было на отдельных участках на бросок ручной гранаты. После смены с передовой, заболел и после лечения был направлен офицером связи 77 МСБр.

Летом 1943 года, комбат 2 МСБ-майор Иванюков, со сборным отрядом бригады, ходил в тыл врага. Удача им не сопутствовала, вернулись назад без потерь.

Под Новый 1943-1944 год майор Иванюков Т.И. с добровольцами со своего батальона, где были все коммунисты, в обороне остались

пожилые солдаты и прикрытие, артиллеристы. К этому мы заранее готовились и были натренированы без звуковых команд, в сложной обстановке вести бой и были отлично вооружены автоматами, пулеметами и необходимым количеством ПТР. Нам была поставлена задача, разгромить немецкую диверсионную группу в Рух-Озеро, которая много причинила зла не только на нашем участке фронта, доходило до того, что они вырезали целые госпитали. С пулеметной роты был первый взвод, командир л-т Кравцов, 2-й взвод - командир ст-л-т Головкин. У большинства были спутники разведчика "финки", Пауко.

В тылу врага, команды голосом не подавались, а только условными знаками или делай так как "Я". Категорически было запрещено курить. Шли все время без отдыха, отдыхали на ходу на лыжах или в ожидании результата разведки.

На 4 сутки мы подошли к Рух Озеро, сделали привал и желающие подали заявления о приеме в партию. Я был также принят в члены ВКП(б). Эта замечательная для меня дата вошла на всю жизнь. После этого разошлись по ротам. Наступил 1944 год из фляжек выпили и отметили Новый Год по русскому обычаю, но без малейшего шума. Через два часа ворвались в лагерь к немцам, кроме охраны, как потом выяснили через пленных, были все на "веселе". Начался ночной бой. Разведчики и автоматчики Первой роты под командованием л-та Червякова, а разведчики л-та Цубко ворвались в казарму и автоматчики взяли сразу двух языков. В это время, саперы, вместе с автоматчиками минировали казармы минами и термитными пашками, начали гореть казармы, лагерь осветился. Бой был короткий, но беспощадный. Надо было никого от туда не выпустить. Мой взвод шел за второй ротой, которая сразу попала под огонь двух танковых пулеметов, которые находились в дзотах. Два командира стрелковых взводов были убиты, командир первого пулеметного взвода Кравцов был ранен, командир роты капитан Холодов - исчез. Мы машинально, как на тренировке, ведя огонь сходу, налетели на проволочные ежи. Шедший впереди меня ст.сержант Бондаренко подорвался на mine, ординарцу Михаилу Дубине оторвало ногу. Меня взрывом отбросило через ежи. Справа, комсорт батальона, с двумя бойцами, ведя огонь на ходу, забросали гранатами правый дзот и уничтожили пулемет, дежуривший на вышке немец висел на лестнице. Комсорт был ранен в плечо - это был молодой, жизнерадостный и уважаемый всеми парень. При эвакуации умер от полученной раны. Слева - ст.сержант командир пулеметного отделения с автоматом и ст.краснофлотец Маркиянов, ведя огонь на ходу, ворвались в траншею и из дзота вырвалось пламя, раздался сильный взрыв, пулемет замолчал. Мы ворвались в расположение самого логова и начался бой внутри, и когда загорелись здания, то поселок был освещен как днем. В дзоте лежало два, разорванных в клочья, немца и ст.сержант Кандрашкин. На бруствере лежал убитый ст.краснофлотец Маркиянов.

Ст.сержант Кондрашкин С. своей жизнью пожертвовал ради спасения жизни своих товарищей, взорвал в дзоте себя и немецких пулеметчиков, помог выполнить поставленную задачу. Если бы не были уничтожены эти дзоты, то при отходе, немцы могли причинить еще большие потери всему батальону. Операция была выполнена, отдана команда к отходу. К нам подошли саперы, были взорваны оба дзота и вышка. Дали по лагерю очередь по диску и отошли. По распоряжению майора Иванилова, я принял командование ротой.

О подвиге Сергея Кондрашкина много писала наша армейская газета № 28, 29, 30, 44г. Ст.сержант Кондрашкин посмертно был приставлен для присвоения звания Героя Советского Союза. Первым в бригаде был награжден посмертно орденом Ленина.

Когда формировалась 341 СД его портрет и описание подвига печатались в специальных листовках и газете, как пример мужества и героизма. Была и моя статья, где описывался его подвиг. Материалы о нем имеются в архивах политотдела 77 МСБр и 341 СД. У меня только сохранилась маленькая вырезка из фронтовой газеты от 3.02.44г., где снята группа отличившихся офицеров в бою, среди них: ст.л-ты Головкин Л. Малютин, л-т Червяков С.С. и мл. л-т Евсеев. После возвращения с задания начальник политотдела 77 МСБр подполковник Свинын, вручил мне партийный билет. В этом бою особо отличился командир взвода автоматчиков л-т Червяков Степан Савельевич (житель ст.Павловской), удачно провел бой и взял два ценных "языка", за что был награжден орденом Отечественной войны II-й степени. После боя от этого места мы отошли на 5 км и начало светать. В световое время мы сделали перегруппировку, отправили раненых и убитых. Немцы нас не приследовали. По показаниям пленных в лагере было более 200 немцев СС и СД. Авиация немцев Ю-88 начала бомбить пути нашего перехода через озера. На помощь была вызвана авиация и наши истребители сбили два немецких самолета Ю-88. Отход был организован, раненых и убитых увезли на оленях и трофейных лошадях, а потом подошли аэросани и это несмотря на то, что операция проводилась глубоко в тылу противника. Это была единственная операция такого масштаба в тылу врага на Корельском фронте. Подобие такой операции было в 1922г. в Кимас-Озеро, которой проводил герой Гражданской войны Т.И. Антикайнен.

За эту операцию майор Иванюков сразу был награжден двумя орденами: Боевого Красного Знамени и Александра Невского. Мл.сержант Маркиянов - посмертно орденом Отечественной войны II-й степени.

Об этой операции была большая статья в центральной газете "Красная Звезда".

Большую разведку в тылу врага проводил командир взвода разведки второго ОСБ и роты разведки 281 СП капитан Цупко, награжденный

двумя орденами Красного Знамени и орденом Отечественной войны II-й степени (житель г.Кропоткино).

Все время прибывания на фронте в тылу у немцев всегда были наши подразделения и спецгруппы. Немцы окружили себя вышками и создали специальные охранные батальоны.

Третий ОМСБ под командованием майора Мамедова вышел на правый фланг немецкой дивизии в урочище Сяркивара и разгромил гарнизон немцев.

От повседневных боев и рейдов в тыл врага, бригада несла потери и ридели её ряды. Моряки попав в госпиталь, редко возвращались обратно. Бывших курсантов старшин, часть была направлена на офицерские курсы и они стали офицерами. Часть офицеров забрали для пополнения Северного Флота. Трактористы, бригадиры тоже были взяты на курсы механиков водителей танков. К весне 1944 года в бригаде очень мало осталось моряков. Пополнение получали из госпиталей и освобожденных из заключения.

Весной 1944 года мы находились в обороне на переднем крае, на рубеже реки Средний Верман, сменив 104 СД в районе высоты "Кукла". 104 СД отошла на наши рубежи и занималась жх поиском противника в тылу.

В июне месяце 1944г. 77 МСБр была сформирована 341 СД из 2-х полков: 279 и 281 СП. Я стал командиром 2-й пульроты 2-го СБ 281 СП. Командир дивизии сначала был полковник Кулаков, после его сменил полковник Москаленко. Начальником штаба - полковник Шöffер, начальник политотдела - полковник Свиньин. Командир 279 СП майор Козаков, 281 СП - майор Курбыко, зам.по политчасти майор Кривошеин, командир 2-й СБ - майор Леонтьев.

Вновь сформированная 341 СД 4 сентября 1944 года на Кандалакшском направлении перешла в контрнаступление. Задача состояла в том, чтобы выйти в район дороги г.Аллакурти, занять оборону и отрезать пути отступления 36 немецкому корпусу. Неся на себе все, мы прошли по тылу противника 100 км, форсировали горную реку Тунса-Иоки и вышли в район Алакурти, но только успели сесть отступающей дивизии "сесть на хвост". Завязали бой, немцы боя не приняли. Бросив технику, вооружения, рассеялись в лесу и ушли в Финляндию. Согласно договора с Финляндией мы вышли на границу и преследование прекратили. В этом бою особо отличился I-й СБ под командованием капитана Чугунова. Мы, находясь в прикрытии, хорошо встретили огнем пулеметов, но и нам досталось. Мы потеряли 12 человек убитыми и 2 пулемета. После этого был налет немецкой авиации. Погиб девизион "Катюш" и вместе с ним все то, что окружало его. Это был конец войны и трагический фейверк.

В освобожденных городах Кирал, Алакурти, Куолоярви остались только одни трубы и не одного гражданского человека. Нам показывали немецкий концлагерь, орудие пыток которыми немцы пытали пленных.

После окончания войны с Финляндией 28.09.44 года 19 Армия в составе 104, 122 СД и 20-й Пермской Краснознаменной дивизии была направлена для усиления войск в Германию. В 1945 году приняла на себя удар войск группы генерала Венка рвавшихся на выручку к окруженному Берлину и там снова встретились 36 Гоноегерским корпусом немцев и до конца выполнили свой долг.

341 СД осталась на месте, она была не доукомплектована и понесла потери в боях и осталась на месте. 281 СП стал гарнизоном в г. Алакурти в 6-ти км от новой границы. 279 СП в г. Кандалакши. После боев мне было присвоено звание капитан. В июне месяце 1945г. я тяжело заболел и был направлен в ЭГ 2532 в г. Беломорск и оттуда был комиссован по состоянию здоровья и в августе месяце медсестрой был доставлен по месту жительства. Будучи инвалидом Отечественной Войны П-й группы работал зав. военным отделом Роговского РК КПСС. С 1949 года зам. директора Ворошиловского МТС по политчасти, а потом освобожденный секретарь партийной организации Ворошиловской МТС ст. Новоджерелиевской. С 1954 года освобожденный секретарь партийной организации Переясловской 2-й МТС. Последние двадцать лет работал директором Брюховецкой нефтебазы.

Я по окончании средней школы, по призыву ЦК ВЛКСМ ушел в военное училище и был зачислен курсантом Харьковского военного училища. Приказом № 6279 от 19.06.41г. по Харьковскому Военному округу было присвоено звание лейтенант и был направлен в действующую армию. Был сначала командиром пулеметного взвода, а потом роты 807 СП 304СД, был дважды ранен по городом Канев и второй раз под г. Кременчуг. Был эвакуирован в эвакогоспиталь в г. Тихорецк.

В данный период инвалид Отечественной войны, персиональный пенсионер, нахожусь на отдыхе. Награжден 18 Правительственными наградами из них 2 трудовые.

По дороге Кандалакша - Алакурти на 79 или 81 км есть кладбище воинам павшим в боях 77МСБр, 341СД много там похоронено наших земляков из Новоминской, Ново-Леушковской, Славенской и там, в вечной мерзлоте, в заполярье лежат сыны Кубани, а сколько их похоронено в тылу врага, в рщелинах и подольдом. Вечная им память.

Спасибо Вам, что вы хотите увековечить их память для будущего поколения. Низкий поклон Вам.!

С уважением к Вам

Н. Головки

23.01.87г.